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SZCZEGÓŁOWE SPECYFIKACJE TECHNICZNE 

D-01.02.04 ROZBIÓRKA ELEMENTÓW DRÓG I OGRODZEŃ 

1.WSTĘP 

1.1.Przedmiot SST 

Przedmiotem niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót .

1.2.Zakres stosowania SST 

Niniejsza specyfikacja jest stosowana jako dokument w postępowaniu przetargowym i przy realizacji 

umowy na roboty związane z wykonaniem zadania wymienionego w punkcie 1.1 

1.3.Zakres robót objętych SST 

Ustalenia zawarte w niniejszych SST dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z rozbiórką: 

- rozbiórka warstwy podbudowy zasadniczej na dojazdach na odcinku 10 metrów od strefy dylatacji (brak 

danych na temat wbudowanej warstwy) - zał. gr. 12cm 

- rozbiórka warstwy podbudowy pomocniczej na dojazdach na odcinku 10 metrów od strefy dylatacji (brak 

danych na temat wbudowanej warstwy) - zał. gr. 20cm 

- rozbiórka warstwy podbudowy związanej cementem o grubości średniej 17 centymetrów na obiekcie 

SST ponadto obejmuje także roboty związane z : 

− odzyskiem materiałów użytecznych z rozbiórki, 

− odwiezieniem materiałów użytecznych z rozbiórki w miejsce wskazane przez Inżyniera a pozostałych 

na legalne składowisko z przeprowadzeniem utylizacji. 

Ustalenia zawarte w niniejszej Szczegółowej Specyfikacji Technicznej dotyczą również zasad 

prowadzenia robót związanych z przestawieniem w nowe miejsce wskazane w Dokumentacji Projektowej 

istniejących obiektów małej architektury. 

1.4.Określenia podstawowe 

Stosowane określenia podstawowe są zgodne z obowiązującymi, odpowiednimi polskimi normami oraz 

z definicjami podanymi w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 1.4. 

1.5.Ogólne wymagania dotyczące robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” punkt 1.5. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za jakość stosowanych materiałów i wykonywanych robót oraz za ich 

zgodność: z niniejszą, szczegółową specyfikacją techniczną (SST), z dokumentacją projektową oraz 

z zatwierdzonymi przez Zamawiającego zmianami w pierwotnych rozwiązaniach projektowych, 

wprowadzanymi przez nadzór autorski „na roboczo”, w trakcie realizacji robót budowlanych, 

z poleceniami Inżyniera, wszystkie zmiany parametrów materiałowych muszą uzyskać akceptację 

Projektanta. 

2.MATERIAŁY 

Rozbiórce podlegają m.in.: 

1. kostka betonowa, 
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2. krawężniki i obrzeża drogowe z oporem, 

3. balustrada drogowa, 

4. oznakowanie pionowe, 

5. elementy azylu drogowego 

Uwaga: 

1. Odzyskane materiały i elementy wyróżnione powyżej traktowane jako materiały i elementy 

staroużyteczne, należą do Zamawiającego. 

2. Odzyskane elementy wyróżnione wyżej należą do Zamawiającego. Powinny być one sukcesywnie 

zabierane z obiektu mostowego i składane na placu budowy, w miejscu które umożliwi ich odpowiednie 

oczyszczenie wodą pod wysokim ciśnieniem (powyżej 250 atm.). Po oczyszczeniu, elementy 

zakwalifikowane przez Inżyniera do odzysku, należy załadować na środki transportowe 

i odwieźć w miejsce złożenia. Miejsce składowania materiałów należących do Zamawiającego wyznacza 

się w Rejonie Drogowym GDDKiA w Przasnyszu. Elementy przeznaczone do ponownego wbudowania 

w ramach przedmiotowej inwestycji nie podlegają wywozowi. 

3. Inżynier może zrezygnować z części lub całości określonego asortymentu odzyskanych elementów. 

Wówczas, powinny być one sukcesywnie zabierane przez Wykonawcę z obiektu mostowego i składane 

na placu budowy, w miejscu nie kolidującym z prowadzonymi robotami i w miarę możliwości regularnie 

wywożone przez Wykonawcę w miejsce skupu złomu i odpadów. 

4. Wszystkie pozostałe materiały lub elementy uzyskane w wyniku rozbiórki należą do Wykonawcy robót 

i jego obowiązkiem jest ich usunięcie poza granice pasa drogowego i utylizacja przeprowadzona zgodnie 

z obowiązującymi w tym zakresie przepisami prawa. 

3.SPRZĘT 

3.1.Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 3. 

3.2.Sprzęt do rozbiórki 

Do wykonania robót związanych z rozbiórką elementów może być wykorzystany sprzęt podany poniżej, 

lub inny zaakceptowany przez Inżyniera: 

− spycharki, 

− ładowarki, 

− żurawie samochodowe, 

− samochody ciężarowe, 

− zrywarki, 

− młoty pneumatyczne, 

− piły mechaniczne, 

− frezarki do nawierzchni, 

− koparki, 
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− sprzęt pomocniczy do demontażu i montażu elementów małej architektury 

4.TRANSPORT 

4.1.Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 4. 

4.2.Transport materiałów z rozbiórki 

Materiały z rozbiórki mogą być przewożone dowolnymi środkami transportowymi. 

Wszystkie materiały bezużyteczne z rozbiórek oraz destrukt stają się własnością Wykonawcy. Jako 

materiał użyteczny do odzysku przewidziana jest betonowa kostka brukowa, krawężniki kamienne, 

krawężniki betonowe, obrzeża drogowe, balustrada drogowa i oznakowanie pionowe. 

Po stronie Wykonawcy leży zakup i dostarczenie materiałów niezbędnych do montażu przenoszonych 

obiektów małej architektury w tym również elementów zniszczonych podczas demontażu. 

5.WYKONANIE ROBÓT 

5.1.Ogólne zasady wykonania robót 

Ogólne zasady wykonania robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 5. 

5.2.Wykonanie robót rozbiórkowych 

Roboty rozbiórkowe elementów dróg i ulic obejmują usunięcie z Terenu Budowy wszystkich elementów 

wymienionych w pkt. 1.3, zgodnie z lokalizacją podaną w Dokumentacji Projektowej lub wg wskazań 

Inżyniera. 

Warstwy nawierzchni należy usuwać przy zastosowaniu sprzętu wymienionego w pkt. 3.2 lub w sposób 

zalecony przez Inżyniera. Przy frezowaniu nawierzchni bitumicznej destrukt staje się własnością 

Wykonawcy robót. 

Szczegółowe zasady frezowania zostały określone w SST D-05.03.11. 

Przy frezowaniu nawierzchni bitumicznej destrukt staje się własnością Wykonawcy robót z wyjątkiem 

ilości wyszczególnionej w Dokumentacji Projektowej na potrzeby Zamawiającego, którą należy odwieźć 

w miejsce wskazane przez Inżyniera 

Zamawiający przekazuje destrukt Wykonawcy, który jest zobowiązany opracować sposób jego 

przetworzenia i ponownego wykorzystania lub w innym przypadku przeprowadzi jego utylizację. 

Inwestor dopuszcza po uprzednim uzgodnieniu wykorzystanie destruktu przy produkcji mieszanek 

bitumicznych lub do budowy podbudowy dróg na zasadach zgodnych z obowiązującymi przepisami 

i wytycznymi oraz zgodnie z Ustawą o odpadach i Prawem o Ochronie Środowiska. 

Przy jego wykorzystaniu wartość destruktu Wykonawca musi uwzględnić w cenie materiałów i robót 

stosownie do sposobu i zakresu jego wykorzystania. 

Wykonawca zobowiązany jest do sporządzenia wykazu wszystkich materiałów uzyskanych z rozbiórki. 

Materiały uzyskane z rozbiórki, które Inżynier uzna za materiały o wartości użytkowej dla Zamawiającego 

stają się jego własnością i zostaną po oczyszczeniu i posortowaniu przez Wykonawcę przewiezione na 
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miejsce wskazane przez Inżyniera. Przewiduje się odzysk materiałów z rozbiórki z betonowej kostki 

brukowej, krawężników i obrzeży chodnikowych w ilości około 50%, natomiast oznakowanie pionowe 

i balustrady drogowe w 100%. Odzyskaną użyteczną kostkę należy składować na paletach. 

Pozostałe bezużyteczne materiały są własnością Wykonawcy i muszą być usunięte z Terenu Budowy wg 

p. 4.2. Postępowanie Wykonawcy w trakcie prowadzenia prac rozbiórkowych musi być zgodne z Ustawą 

o odpadach. 

Wszystkie elementy przewidziane do rozbiórki posiadające wartość użytkową powinny być rozbierane 

bez powodowania zbędnych uszkodzeń i zniszczeń. 

W przypadku rozbiórki warstw nawierzchni bitumicznych należy zastosować rozkuwanie, zrywanie lub 

frezowanie. Należy zwrócić uwagę, aby krawędzie rozbieranych warstw nawierzchni na styku 

z warstwami istniejącymi były pionowe i prostopadłe do osi drogi. W celu zapobieżenia postrzępienia 

powstałej krawędzi nawierzchni należy stosować odpowiednie piły. 

Elementy małej architektury przestawiane w nowe miejsce po demontażu zostaną zamontowane 

ponownie. Należy dochować szczególnej staranności, aby obiekty te nie uległy zniszczeniu podczas 

rozbiórki. W kosztorysie w cenie ryczałtowej na demontaż i ponowny montaż należy przewidzieć koszty 

związane z odbudową i zakupem uszkodzonych elementów i niezbędnych do ponownego montażu 

materiałów. 

W przypadku, gdy rozbierany jest tylko fragment całości ogrodzenia, pozostającą nierozbieraną część 

należy zakończyć np. słupkiem i zabezpieczyć przed zniszczeniem. 

Doły (wykopy) powstałe po rozbiórce elementów dróg i ulic na odcinkach wykopów drogowych powinny 

być tymczasowo zabezpieczone. W szczególności należy zapobiec gromadzeniu się w nich wody 

opadowej. 

Doły w miejscach gdzie nie przewiduje się wykonania wykopów należy wypełnić, warstwami, gruntem 

niespoistym do  poziomu  terenu  i  zagęścić  zgodnie  z  wymaganiami   określonymi   w   SST 

D-02.01.01. 

6.KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 6. 

6.2.Kontrola jakości robót rozbiórkowych 

Sprawdzenie jakości robót rozbiórkowych polega na sprawdzeniu ich zgodności z: 

- Dokumentacją Projektową w zakresie kompletności wykonywanych robót, 

- wymaganiami podanymi w pkt. 5 niniejszych Warunków, 

Zagęszczenie gruntu wypełniającego ewentualne doły po usuniętych elementach nawierzchni i ogrodzeń 

powinno spełniać odpowiednie wymagania określone w SST D-02.01.01. 

7.OBMIAR ROBÓT 

7.1.Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 7. 
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7.2.Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiaru robót w zależności od rodzaju rozbieranego elementu konstrukcji obiektu są: 

m2 [metr kwadratowy]: 

− nawierzchnio-izolacja, 

− wszystkie warstwy konstrukcji nawierzchni, 

8.ODBIÓR ROBÓT 

8.1.Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt 8. 

8.2.Odbiór robót 

Podstawą odbioru robót jest pisemne stwierdzenie przez Inżyniera w dzienniku budowy zakończenia 

wszystkich robót związanych z rozbiórką poszczególnych elementów przewidzianych do rozbiórki, 

a także spełnienie wszystkich wymagań określonych w dokumentacji projektowej, SST oraz innych 

warunków wynikających z postanowień Inżyniera. 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1.Ogólne zasady płatności 

Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w SST D-M-00.00.00 pkt. 9. reszta jak poniżej. 

9.2.Cena jednostki obmiarowej 

Płaci się za: 

m2 [metr kwadratowy]: 

− nawierzchnio-izolacja, 

− wszystkie warstwy konstrukcji nawierzchni, 

rozebranych zgodnie z dokumentacją projektową, postanowieniami niniejszej SST, postanowieniami 

Inżyniera Kontraktu, obmiarem robót i oceną jakości wykonania robót. 

Cena jednostkowa wykonania poszczególnych rodzajów robót rozbiórkowych obejmuje wszystkie 

czynności i roboty opisane w niniejszej SST, w tym w szczególności: 

− prace przygotowawcze z uzyskaniem niezbędnych uzgodnień, 

− prace rozbiórkowe przy zastosowaniu sprzętu uzgodnionego z Inżynierem, 

− zapewnienie bezpieczeństwa osób, które mogą znaleźć się w obszarze prac rozbiórkowych, 

− składowanie na placu budowy, załadowanie na środki transportowe oraz odwiezienie w miejsce 

złożenia tj. miejsce wyznaczone przez Inspektora Nadzoru, elementów z rozbiórki, 

− składowanie na placu budowy, załadowanie na środki transportowe, odwiezienie poza teren pasa 

drogowego i utylizacja gruzu oraz innych materiałów z rozbiórki nie należących do Zamawiającego, 

− sporządzenie wszystkich wymaganych dokumentów powykonawczych i zestawieniowych (w tym 
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niezbędnych rysunków roboczych), 

− wykonanie niezbędnych pomiarów i badań, 

− uporządkowanie miejsca prowadzenia robót. 

10.PRZEPISY ZWIĄZANE 

10.1.Normy 

PN-S-02205 Roboty ziemne 

BN-8931-04:1968 Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą. 

10.2.Inne dokumenty 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 06 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 

podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401 z późn. zm.); 

Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120, poz. 

1126, z późn. zm.); 

Ustawa z dnia 14 grudnia 2012 r. o odpadach (Dz.U. z 2013, poz. 21 z późn. zm.) 

Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 27 września 2001 r. w sprawie katalogu odpadów (Dz. U. Nr 

112, poz. 1206 z późn. zm.); 

Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 13 maja 2004 r. w sprawie warunków, w których uznaje się, 

że odpady są niebezpieczne (Dz. U. Nr 128, poz. 1347, z późn. zm.); 

Rozporządzenie z dnia 21 kwietnia 2006 r. w sprawie listy rodzajów odpadów, które posiadacz odpadów 

może przekazywać osobom fizycznym lub jednostkom organizacyjnym niebędącym przedsiębiorcami, 

oraz dopuszczalnych metod ich odzysku (Dz.U. 2006 nr 75 poz. 527 z późn. zm.). 


